

Tid Måndagen den 12 december 2016
kl 13.00 – 15.00

Plats Gamla Biblioteket, Tekniska Nämndhuset

Justerat



Stefan Mattsson



Dolores Back

Närvarande

Ledamöter:

Stefan Mattsson (SRF), ordföranden
Dolores Back (HSO/NHR), vice ordföranden
Britt-Marie Karlsson (HSO-FEB)
Jesper Kihlberg (HSO/ÅSS)
Eva Söderbärj (HSO/FUB)

Anmält frånvaro:

Amir Amirrazi (DHR)
Britt-Inger Stjernström (HSO/R)

Tjänstemän:

Rådets sekreterare Joel Sand samt föredragande Erik Hammarström, Gunnar Söderholm och Åke Söderberg.

§ 1

Val av justerare

Beslut

Rådet utser Dolores Back att tillsammans med ordföranden Stefan Mattsson justera dagens protokoll.

§ 2

Dagordningen fastställs

Dagordningen godkänns med tillägg under Övriga frågor:

- Inställd utflykt med idrottens råd
- Datum för gemensamt möte med idrottens råd

§ 3

Föregående protokoll

Rådet godkänner protokoll nr 9/2016 som läggs till handlingarna.

§ 4**Inkomna skrivelser och protokoll**

- Protokoll nr 8 från FH-rådet för stadsbyggnadsnämnden och exploateringsnämnden
- Protokoll nr 8 från FH-rådet för trafiknämnden och Stockholm Parkering
- Protokoll nr 6 från FH-rådet för kommunstyrelsen

§ 5**Inkomna remisser**

Inga remisser att anmäla.

§ 6**Ärenden tagna på delegation**

Inga ärenden tagna på delegation.

§ 7**Östermalmshallen**

Erik Hammarström, trafikplanerare på trafikkontoret, ger trafikkontorets syn gällande entréerna till Östermalmshallen och höjden på gatan.

Generellt ska fastighetsägaren lösa tillgänglighet till entréer inom den befintliga fastigheten, men trafikkontoret kan godkänna anpassningar på gatan under vissa förutsättningar. Dels kan gatan justeras i samband med andra arbeten i gatan. Exempelvis har Nybrogatan justerats så att höjden på gatan mot de då befintliga entréerna på Östermalmshallen stämde bättre (även om trösklar/trappsteg inte helt kunde undvikas överallt). Erik medger dock att det finns platser i staden där kontoret inte lyckats lika bra med att göra den här sortens justeringar.

Trafikkontoret kan också tänka sig att godkänna justeringar i gatan som fastighetsägare föreslår, om fastighetsägaren står för investeringskostnaden. För alla justeringar till fastighetsentréer gäller att tillgängligheten i själva gaturummet inte får försämrans av åtgärden, annars ger trafikkontoret avslag på justeringen.

För Östermalmshallen har trafikkontoret fått in ett förslag

på lösning för tillgängliga entréer, men den lösning som har presenterats flyttar bara problemet till gatan och har därför inte accepterats av trafikkontoret. Kontoret är öppet för förslag, men har sedan dess inte fått in något nytt att ta ställning till. Nybrogatan är dock besvärlig, eftersom det är en backe. Man kan tänka sig att det skulle gå att arbeta med ett större område, för att undvika pucklar och branta lutningar, men det skulle i så fall bli ganska dyrt. Man tvingas då också riva upp en gata som är relativt nyanlagd.

Rådets synpunkter

Rådet tackar Erik för informationen och ger sekreteraren i uppdrag att bjuda in entreprenören som hanterar renoveringen av Östermalmshallen till nästa rådsmöte.

§ 8

VP miljöförvaltningen

Gunnar Söderholm, förvaltningschef på miljöförvaltningen, presenterar Miljö- och hälsoskyddsnämndens verksamhetsplan för 2017.

Det är nu tio år sedan Gunnar tog över som förvaltningschef för miljöförvaltningen. När han kom hade han ett uppdrag från kommunfullmäktige att halvera miljöförvaltningens budget för att effektivisera verksamheten, ett uppdrag han uppfyllde 2009. Tio år senare har miljöförvaltningen fortfarande inte en nettobudget med samma omslutning som när Gunnar började, trots att miljöförvaltningen utför mycket mer arbete idag än då. Effektiviseringen har därmed varit lyckosam, utan att personal har kommit i kläm.

Årets verksamhetsplan följer strukturen i stadens budget. Kommunfullmäktige ger nämnden en del uppdrag direkt, i övrigt tar nämnden fram egna mål. Gällande tillgänglighetsfrågor, så finns det mycket lite i verksamhetsplanen som tar upp de aspekterna.

Gunnar presenterar översiktligt vilket arbete som varje avdelning inom förvaltningen kommer att arbeta med:

Hälsoskydd

Hälsoskydd kommer att få en ny organisation under 2017.

De ska bland annat arbeta med:

- Buller i förskolor (mycket vanligt att nivåerna är för höga i staden)
- Köldmedia
- Bassängbad
- Radon (samtliga stadens bostäder ska ha mätts till år 2020)
- Båtklubbar (kontroll av båtars skrov)

Plan och miljö

De arbetar tillsammans med andra förvaltningar kring bostadsmålet (40 000 bostäder till år 2020 i ett första skede), samt att de planerade naturreservaten ska komma till stånd. Plan och miljö arbetar också med stora infrastrukturprojekt.

De kommer särskilt att jobba med IED-rapportering, där det kommer ökade krav från nationellt håll. (IED = Industriutsläppsdirektivet från EU)

SLB-analys

SLB jobbar vidare med övervakning av luftkvaliteten i staden. Luftkvaliteten har blivit bättre de senaste åren, men det är svårt att komma åt utsläpp av kvävedioxid, som är en av de skadligare luftföroreningarna för natur och människor.

SLB ska också följa upp resultaten av det utökade dubbdäcksförbudet och utsläpp från eldning i panna.

Miljöanalys

Miljöanalys arbetar bl.a. med vatten och kemikalier. Avdelningen bevakar den biologiska mångfalden och samlar och sprider kunskap om hur miljön påverkar människors hälsa. Under 2017 ska avdelningen genomföra en medborgarundersökning, där allmänheten får svara på frågor om hur de uppfattar miljön i Stockholm, med mera.

Projekt

Miljöförvaltningen deltar i och driver flera större projekt i staden. Bland annat är följande projekt aktuella under 2017:

- Grow Smarter: EU-projekt för energieffektivisering m.m.
- Projekt med KTH: Digitaliseringsprojekt för bättre vattenkvalitet
- Hammarby sjöstad: Energieffektiviseringar och satsning på elbilar.
- Norra Djurgårdsstaden: Hållbart byggande av ny stadsdel

Uppdrag i stadens budget

Miljöförvaltningen har fått ett antal uppdrag i stadsbudgeten som ska genomföras eller påbörjas under 2017:

- Klimatplanen behöver uppdateras
- Riktlinjer för Grönare Stockholm ska införas, med ny organisation kring det
- Ta fram och följa upp miljöindikatorer
- Se till att fordonsflottan i staden går på fossilfria bränslen
- Inrätta nya naturreservat i staden

Ett antal aktiviteter i budgeten ska också genomföras under 2017:

- Upprätta kompetensförsörjningsplan för förvaltningen för de kommande 3-5 åren
- Handlingsplan för hantering av byggmassor
- Handlingsplan för staden som en fossilbränslefri organisation
- Inrättande av naturreservat i Årstaskogen och Årstaholmar, samt fortsatt arbete med Kyrkhamn, Rågsveds friområde och Älvsjöskogen.
- Utbyggnad av laddinfrastruktur för elfordon.

Rådets synpunkter

Rådet meddelar att de vill se ett arbete med förbättrad tillgänglighet vid stadens återvinningsstationer. Gunnar svarar att det är en fråga som får ses över i samband med att avtalet förnyas.

§ 9

Tillgänglighet vid Bredängsbadet

Åke Söderberg, projektledare på fastighetskontoret, presenterar tillgänglighetsförbättringarna som genomförts vid renoveringen av Bredängsbadet.

Bredängsbadet är en liten hall som inte är öppen för allmänheten, endast för skolor och föreningar som använder hallen för undervisning och tränings- och tävlingssimning. Flera simhallar i staden har stort behov av renovering och Bredängsbadet var en av dem. Framöver kommer också Spångabadet, Enskedebadet (ett litet projekt i sammanhanget) och badet i Högdalen att renoveras. Det är kostsamt att renovera badhallar.

Bassängen i Bredängsbadet är numera en balja i rostfritt stål, istället för kaklad. Det är billigare att göra så, istället för att riva bort och sätta om kaklet, dessutom håller det bra (ca 40 år). För att det fortfarande ska gå att se botten ordentligt är det målade markeringar i botten och förbättrad belysning i simhallen (botten är inte lika ljus som kaklet var). Åke visar bilder på hallen som visar hur hallen ser ut idag.

Utöver de förändringarna har det tillkommit en ramp från skolgården. Det går också att komma upp med hiss om man kommer från tunnelbanan.

En del förbättringar har gjorts för de med nedsatt syn: Det går ledstråk runt bassängkanten, utstående pelare är markerade med andra färger än de vanliga väggarna och prispallarna har märks upp så att det är tydligt var ettan, tvåan och trean ska stå. Akustiken i hallen har också förbättrats med ljudabsorbenter.

Bassängen har en lite ovanlig trappa som ska vara enklare för rörelsenedsatta att ta sig ner och upp för. Lösningen kommer Tyskland och Österrike, där de kommit längre än Sverige med olika lösningar för tillgänglighet i badhus. Det finns också en lift till bassängen.

I dusch- och omklädningsrum finns också kontrastmarkeringar och ledstråk till bastu. Ledstråken som finns är dock inte taktila. Det finns också en dusch där man kan stänga om sig.

Rådets synpunkter

Rådet lämnar följande synpunkter på det som presenterats:

Rådet tycker att det är roligt att se att det blivit bättre i badhallen. Rådet har tidigare besökt Bredängsbadet och fick se vilka renoveringsbehov som fanns. Det är bra att välbehövliga renoveringar genomförs och att förbättringar i tillgängligheten blir av.

Rådet lämnar följande tips på förbättringar:

- Ledstråk får gärna vara taktila, det underlättar mycket för de som ser mycket dåligt eller inte alls.
- Ledstänger i duschar underlättar mycket för de som behöver stöd för att hålla balansen.
- Idrottsförvaltningen har en lösning för lågt sittande krok, så att man inte riskerar att slå i bakhuvudet i dem när man sitter på bänken: Sätt upp en plank framför, så att krokarna kan sitta åt andra hållet.
- Engelbrektsskolan har lyckats väl med sina tillgänglighetslösningar, rådet rekommenderar ett besök där för inspiration och idéer.

Åke tackar för synpunkterna och håller gärna kontakt med rådet i kommande projekt, så att rådet kan komma med råd innan renoveringarna är genomförda. Rådet tackar Åke för besöket och ser fram emot nästa gång.

§ 10**Sammanträdestider för rådet 2017**

Rådet föreslås sammanträda följande tider under 2017:

30 januari
27 februari
27 mars
24 april
8 maj
12 juni
11 september
9 oktober
13 november
4 december

Sammanträdena hålls kl. 13.00 – 15.00 i Tekniska Nämndhuset, Fleminggatan 4.

Rådet kommer även att träffa miljö- och hälsoskyddsnämndens och fastighetsnämndens presidier på våren och hela nämnderna på hösten. Miljö- och hälsoskyddsnämnden har fastställt datum för höstens möte med rådet till den 14 november 2017. Fastighetsnämnden har fastställt datum för höstens möte med rådet till den 17 oktober 2017.

Av tradition möter rådet fastighetskontorets representanter i november för att diskutera aktiviteter i kontorets förslag till verksamhetsplan. Datum fastställs senare.

Beslut

Rådet godkänner förslaget till sammanträdestider för 2017.

§ 11**Bevakningslistan**

Ärendet bordläggs.

§ 12

Gemensamma frågor med idrottens råd för funktionshinderfrågor

Rådet anser att följande frågor bör behandlas vid det gemensamma mötet med idrottens råd för funktionshinderfrågor:

- Renoveringar av bad- och idrottshallar
- Medborgarhusets ombyggnad
- Tillgänglighet i naturreservaten

I övrigt ser rådet gärna att möten oftare förläggs vid anläggningar som är aktuella för upprustning, för att ge rådet möjlighet att inspektera och lämna synpunkter på plats. Det var ett vanligt arbetssätt för idrottens råd och fungerade bra för dem. Nu när idrottsanläggningarna gått över till fastighetsnämndens ansvar bör detta arbetssätt därför anammas av detta råd.

§ 13

Övriga frågor

Återkoppling om kontrastmarkering vid Stadshuskällaren:

Trappan ligger på mark som trafikkontoret har ansvar för, frågan är därför hänvisad till dem. Handläggaren som besvarat frågan, Lars Matz, har lyft ärendet uppåt i organisationen, eftersom trappan ligger i anslutning till Stadshuset som är skyddat av klass blå och därmed är en känslig miljö att göra ingrepp i.

Utflykt med idrottens råd:

Den gemensamma utflykten/studiebesöket med idrottsnämnden och dess råd för funktionshinderfrågor har ställts in p.g.a. bristande deltagande.

Datum för gemensamt möte med idrottens råd:

Idrottsnämnden råd för funktionshinderfrågor är värd för ett gemensamt möte med fastighetsnämndens råd. Mötet hålls onsdagen den 18 januari 2017, kl. 13.00. Kallelse skickas av sekreteraren för idrottsnämndens råd för funktionshinderfrågor.

Vid protokollet



Joel Sand